

张店区为计生家庭落实政策

13年拖欠补助终兑现

奖励拖欠多年的情况屡有发生。精准服务是张店区为解决退休职工独生子女养老补助问题开出的“处方”。对于运行正常的企业，做好督导检查，确保自筹补助资金落实到位；破产改制企业和社会人员由财政兜底，做好资金发放；困难企业独生子女养老补助发放最棘手，他们就派专人负责，上门介绍政策，提供分期、分批支付等解决方案。通过加大对困难企业的关注和服务力度，确保每一位退休独生子女父母都能拿到独生子女补助。

张店区卫计委成立了由3名工作人员组成的审核小组，对辖区内困难企业符合条件职工的档案及生育情况进行一一摸底核实，确保“一个不漏”。由于效益不佳，不少企业改了名，换了地址，档案室甚至被迁到了居民小区、城郊的民房里，给核实工作增添了难度。为了获取准确的档案信息，工作人员咨询人事局，走访老职工，为了一份档案“磨破嘴，跑断腿”。2014年全年共审核档案6300余份，涉及214家企业。

“原先主要抓避孕节育，现在则要做好

优质服务；以前是坐在办公室等群众上门，现在则要树立服务精神，主动上门满足群众不同层次的需求。”张店区卫计委分管计生工作的副局长魏明泉说，新形势下人口计生工作发生了转变，要求政府部门转变行政理念和行政方式，变管理型为服务型。眼下，最初响应计生号召的一批职工已集中进入退休阶段，为计生家庭落实政策、兑现承诺是计生服务的重中之重。

张店区推进对计划生育家庭奖励、优先、优惠、扶持、救助、保障“六位一体”政策体系，促进各项优惠政策落实。他们建立资金管理、资格确认、资金发放、社会监督的运行程序。奖励资金全部按照“政策公开、对象公开、资金发放程序公开、监督制度公开”的四公开原则逐级管理，以“直通车”形式发放到人，实现全程公开透明。

符合政策的，一个也不漏发，不符合政策的，一个也不多发。自2012年至2014年利用三年时间，张店区分三批对全区破产企业的退休职工进行核实确认并补发独生子女父母一次性养老补助，共有60家区属企业、72

家市属企业共3098人获得落实，发放资金1284.925万元。对年满60周岁以上的未享受养老补助的城镇非退休人员和无业人员中独生子女父母，张店区实行奖励扶助制度，每人每年享受960元的奖励扶助金。截至2015年底，3285名符合条件者获得扶助金，总额达289.088万元。今年上半年，辖区内农村奖扶特扶资金已全部落实到位，其中奖励扶助资金318.672万元，特别扶助资金223.446万元，落实及时率达100%。

2015年底，辖区内的省属困难企业退休职工独生子女养老补助发放开始启动，在办理手续过程中，退休职工们发现，要领到这笔补助需要他们自行前往济南，到所属企业的上级主管部门盖章。“都是五六十岁的老年人，就是到了济南，也不能找到主管部门都不一定，怎么能让他们自己再去跑？”得知这一情况后，卫计委的工作人员主动承担起这件“分外事”，他们搜集整理齐退休职工的材料，确定企业对口的主管部门，在今年2月份到济南为313位职工统一办理了盖章手续，赢得了群众的口碑。

第十三届中国肝病学发展论坛召开

□实习生 常青 记者 王凯 报道

本报济南讯 近日，“第十三届中国肝病学发展论坛暨肝衰竭诊疗进展学习班”在济南召开。来自省内外传染病医院、综合医院消化科、感染科的近400名代表参加会议。

会议邀请了美国、日本、韩国和中国台湾地区等国内外肝病领域知名专家进行学术讲座，就目前肝病学研究的进展及热点问题专题研讨，全方位展现国内外肝病学领域的最新成就和发展趋势。

“中国肝病学发展论坛”自开办以来，得到全国各地和部分海外专家、同仁的鼎力支持和无私帮助，论坛也由一个十几年前几十人的小型学习班逐步发展壮大成为全国知名的大型医学学术会议，成为肝病学界彼此促进、共同提高的重要载体，大大推动了全国肝病诊疗技术的交流、进步与发展。

健康扶贫 集中救治37种大病

□实习生 常青 记者 王凯 报道

本报济南讯 9月18日，省卫生计生委、省扶贫办联合召开全省健康扶贫工作推进会。会议安排部署健康扶贫工作目标任务，实施精准对策，拔掉“因病致贫、因病返贫”这一贫困问题的“病根”、“穷根”，为农村贫困人口脱贫提供健康保障。

山东省卫生和计划生育委员会主任袁燕介绍，要把实施“八个一”工程，患病贫困人口分类救治、提升扶贫工作任务比较重的县级医疗机构服务能力、加强村卫生室建设作为工作的重中之重，突出抓实抓好。会议确定，今年，在对患病贫困人口摸底调查基础上，选择疾病负担较重、诊疗路径清晰、疗效确切的37种大病进行集中救治，预计将惠及23.9万贫困人口。所有病种均由省级医疗卫生单位牵头制订方案指导救治，各级各有关单位要密切协作，加强沟通，上下联动，挂图作战，确保每名贫困患者都能得到及时有效救治。

省立医院医疗专家赴新疆巡诊

□实习生 常青 记者 王凯 报道

本报济南讯 近日，根据山东省对口支援新疆工作指挥部、山东省卫生计生委的统一部署，山东省立医院选派6名专家赴新疆喀什开展为期两周的巡诊活动。

新一轮援疆工作开展以来，山东省立医院严格落实山东省对口支援新疆工作指挥部、山东省卫生和计划生育委员会的统一部署要求，积极开展智力支医工作，已先后向对口支援的新疆疏勒县人民医院派驻4批共14名不同专业的专家，开展门诊坐诊、临床带教、手术示范、专科帮扶、学术讲座以及在当地巡诊、义诊等，受到新疆社会各界的一致好评，树立了山东省医疗卫生工作者的良好形象。

国内首家3D打印眼科应用研发中心落户青岛

□实习生 常青 记者 王凯 报道

本报青岛讯 近日，青岛市立医院建立的国内首家3D打印眼科应用研发中心正式挂牌成立。

该项目填补了国内眼科领域与3D打印技术结合的空白，将依托优势资源，打造国内最有影响力的3D打印眼科应用研发中心。中心成立后，可以根据患者需要，提供模拟重建组织、器官修复治疗方案，为患者提供个性化要求的眼科医学服务，同时结合优势资源，引智引才，研发出更多的3D打印眼科应用成果，为国内培养更多3D打印医学专业人才，让更多的患者得到更好治疗。

110名乡镇卫生院院长 济南受训

□记者 王凯 通讯员 高晖 报道

本报济南讯 9月20日，山东省专业技术人员知识更新工程2016年高级研修项目暨第二期全省乡镇卫生院院长能力提升培训班在济南举办，来自全省106家乡镇卫生院的110名院长、副院长参加培训。

培训班邀请了省卫生计生委、省医院协会、山东大学管理学院、省医学科学院、省肿瘤医院以及来自基层医疗保健机构院长等12位授课专家，围绕基层医改政策、创建国家“群众满意的乡镇卫生院”、乡镇卫生院标准化建设与规范化管理、医院文化建设和品牌塑造、信息化建设与智慧医疗、领导科学与管理艺术、媒体宣传、医疗质量管理等主题进行了精彩授课。内容既有知名专家的理论政策解读，也有一线的实践经验分享，为基层院长开拓思路、提高管理能力、发挥示范引领作用，落实“建机制、强基层、保基本”和“基层首诊、双向转诊”的分级诊疗新医改举措提供了基础性支撑。

山东省专业技术人员知识更新工程是经山东省人力资源和社会保障厅组织评审论证获批立项，加强专业技术人员队伍建设，推动经济社会发展和创新的一项重要措施。

大众健康微信号



大众健康微博



□责任编辑 蔡明亮



石学敏院士岛城传授“通关利窍”针刺法

□通讯员 范晓革 记者 王凯 报道

本报青岛讯 9月10日，由青岛市海慈医疗集团主办的“全国针灸技法与临床应用高级研修班”在青岛举行。中国工程院院士、国医大师石学敏院士（上图中）作《“通关利窍”针刺法治疗脑梗死吞咽障碍的临床研究》专题报告，详细介绍并现场展示其独树一帜、临床效果明显的石氏针

法——“通关利窍”针刺法。

每年中国新发生脑血管病约120万人，每年死于该病的患者80万人。吞咽障碍是脑血管疾病常见并发症，脑卒中急性期发生率为51%—73%，是导致中风病患者死亡的重要原因之一。

石学敏院士采取针刺其内关、人中、三阴交、凤池、完骨、翳风及咽后壁点刺等穴

位，以通关利窍、滋补三阴为原则，严格规范取穴、针刺手法测量学，治疗因脑梗死导致的吞咽障碍，临床疗效显著。

2014年石学敏院士工作站海慈医疗集团成立。通过这个平台，石学敏院士及其专家团队参与海慈医疗集团的临床医疗、科研和教学工作，极大地提高了岛城中医针灸临床诊疗技术及学术水平。

扫清早期肺癌诊断盲区，实现精准诊疗

ENB让肺部可疑结节无处遁形

□记者 李振 通讯员 陈恒 报道

本报济南讯 日前，山东首台电磁导航支气管镜(ENB)落户山东大学第二医院。在这台设备的帮助下，医生能够准确定位到病灶，更能发现可疑的肺部结节，为早期肺癌筛查提供了可靠依据。

据了解，国内广泛使用的肺小结节的诊断手段主要包括影像手段、手术、穿刺等，但都存在技术上的局限。如影像手段对一些

病灶体积小的结节无法观察，PET/CT虽然精确性较高，但存在一定的误诊率和漏诊率，且无法取得病理；手术手段创伤较大，一些特殊位置的结节也难以处理；CT引导下经胸细针穿刺不用手术即可取得病理诊断，但可造成部分的患者发生气胸或血胸，及针道肿瘤种植的风险。

利用ENB，医生可以为肺部小结节的患者进行手术前染色标记，再通过胸腔镜辅助

下进行肺叶或亚肺叶切除，提高肺癌手术的安全性和准确性，并在尽可能保全健康肺组织并减少不必要创伤的同时，为患者完整切除肺部结节并提供准确的病理诊断，实现精准诊疗。

目前，ENB在美国和欧洲已广泛开展，目前全国仅有ENB设备13台。山东大学第二医院引进的ENB为山东省首台，将为我省早期肺癌诊断提供可靠支持。

免费营养早餐每天一袋牛奶、俩鸡蛋，有效集中服药监管

山东卫生援疆创出结核防治新模式

□记者 王凯

通讯员 高晖 王仲宇 报道

本报喀什讯 “一天没落，坚持一个多月了，身体感觉轻松得很，感谢山东援疆干部的帮助！”9月4日一大早，英吉沙县苏盖提乡达莫顺村村委会大院，72岁的阿普杜拉老人直竖大拇指。

两个月前，阿普杜拉老人接受由山东省援疆指挥部组织的流行病学筛查时，被发现确诊为肺结核感染，开始接受系统规范化治疗：每天就早早地和其它病友到村里结核病集中服药点，按时服用抗痨药物，配合包含一袋牛奶、俩鸡蛋的免费营养早餐，增加优质蛋白摄入，提高自身免疫力……

免费营养早餐既是惠民实事，也是一项对患者的重要管理手段。据英吉沙县疾控中心主任孙丽介绍，这一措施既让感染群众集

中、定点、定时、规范服药，提高了他们的依从性，又增加了他们身体的营养，提高免疫力，还减轻了村民的压力，有效防止了漏服、误服，确保监督、管理到位。营养早餐的落实，营养跟上了，也大大地减轻了因服药而造成的副作用。

创新工作模式，实现患者的无缝隙管理。据山东省援疆指挥部人才处王功介绍，结核病防治项目作为山东卫生援疆的重点项目，重点针对当地结核病高发的现状，率先在疏勒县牙甫泉镇和英吉沙县克孜勒乡启动结核病防治试点项目，改变原来“先把抗痨药发给村民，再由村医监督患者服药”的做法，大胆创新实施全面开展筛查，对涂阳患者就地在乡镇卫生院隔离治疗2—3周转阴后方可回村，到集中服药点监督服药，跟踪管理，按每人、每天3—4元的标准，提供免费

营养早餐。

针对群众结核病防治知晓率低、有家族史、爱串门、爱聚集、自我保护意识淡薄等特点，深入开展生活方式干预，在传统明白纸、宣传栏、广播宣传等健康教育方式的基础上，采取成立宣讲团每周进行一次健康宣讲，控制传染源，保护易感人群等一整套结核病防治管理新模式，为整个南疆地区的结核病防治提供了有效经验和模板。

今年，又在两个试点工作的基础上，再投入1000余万元，在对四个县五个乡同时推进结核病防治工作，广泛开展流行病学调查，集中发现潜在传染源，初步掌握了当地人群中可疑症状者的比例，为进一步开展防治工作，更有针对性、低成本地发现肺结核患者提供了基础性数据。

同时，针对当地公共卫生基础薄弱，各

类传染病、地方病发病率较高的现状，持续增加对公共卫生的支援力度，安排山东省疾控中心、山东省胸科医院分别喀什地区疾控中心和胸科医院建立结对交流关系，签订为期三年的合作协议，提供稳定的人才智力支持。

先后从山东省胸科医院选派四批18名结核病防治专家，到喀什地区胸科医院工作3—6个月，从东营、济宁、泰安市疾控中心选派12名专家分别到疏勒、英吉沙、岳普湖县疾控中心工作3—6个月，帮助拟定实施方案，指导并为地区结核病防治所配置了价值259万元的检验检查设备；还从喀什地区胸科医院选派20名结核病防治骨干到山东培训3个月，加强受援地乡镇卫生院、村卫生室的能力建设，为当地培养了一批防治技术骨干，留下一支永不离开的医疗队。